

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.803

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Domingo 13 de junio de 1926

EN LA PRESIDENCIA CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEFONO)

12, 22'30 h.

Ampliación al Consejo

La reunión
A las seis y media de la tarde se reunió en Consejo el Gobierno, bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

Al entrar los ministros no hicieron manifestación alguna.

Por tener que ir Primo de Rivera y el ministro de Estado a la comida en la Embajada francesa, el Consejo terminó a las nueve menos cuarto.

Referencia oficiosa

Presidencia.—Aprobando las tarifas de devengos y dietas de los miembros del Instituto Geográfico y Estadístico.

Gobernación.—Autorizando la celebración de concursos para arrendamiento de un local para el parque móvil de las brigadas sanitarias.

Procediéndose a la reorganización de los servicios de abastos.

Hacienda.—Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes. Idem varias transferencias de créditos.

Real decreto relacionado con el pago de la Deuda.

Aprobando una disposición aclaratoria a varios artículos del Estatuto municipal relacionada con las Haciendas municipales.

Guerra.—Aprobando un proyecto de obras para construcción de un aeródromo en Cabo Jubi.

Fomento.—A propuesta del Ministro se acordó exceptuar del pago de impuestos a varios funcionarios, a quienes les ha sido concedida la cruz del Mérito agrícola.

Estado.—El Ministro dió cuenta de las noticias recibidas de Ginebra.

Dió cuenta de haber presentado sus credenciales ante el Vaticano el marqués de Magaz.

Habiendo de las negociaciones comerciales con Francia y de una petición formulada por los artistas pensionados en Roma.

Finalmente se aprobó un proyecto de convenio estableciendo la franquicia para los Consulados y valijía diplomática con Panamá.

Se dedicó gran parte a comentar los hechos que han de ser discutidos en la próxima reunión francoespañola.

También se estudió las noticias que envía el representante de España en la Conferencia de Ginebra, en las que parece que se suavizan las actitudes irreductibles frente a la pretensión de España, revelándose gran optimismo.

En la concesión de franquicia diplomática y consular y cambio de valijía con Panamá es aplicación de una práctica en los países europeos.

El ministro de Estado dió cuenta de haberse vencido algunos intereses franceses antagónicos con los de España y que permitirán la aprobación del tratado comercial.

La modificación de la Dirección de Abastos tiende a intensificar la inspección, ampliando las facultades a los inspectores al paso que le aumenta las responsabilidades.

La modificación de las dietas al personal del Instituto Geográfico y Estadístico supone someterlo a la legislación común.

El ministro de Estado dió cuenta al Consejo de la importante conversación celebrada por el marqués de Magaz con el Papa, en el que éste hizo presente su gran amor hacia España.

La exención de impuestos por concesión de cruces a varios funcionarios de Fomento tiende a crear este criterio para en lo sucesivo a cuantos funcionarios se premien.

La construcción de un aeródromo en Cabo Jubi es la resolución de un problema de trascendental importancia, siendo de mucha trascendencia para la línea Sevilla-Canarias.

En Cabo Jubi tiene base aérea la compañía francesa Latécoere, y como España tenía solicitado de esta República la concesión de bases en colonias de ella, le facilitará ahora aeródromo a Francia implica que aquéllas se concedan.

Gobernación.—Visitaron al ministro de la Gobernación los señores Navarrete, presidente de la Diputación de Lérida, secretario del Comité ejecutivo de la Exposición de Barcelona y Francos Rodríguez.

Martín.—Visitaron al Ministro el alcalde de Cartagena y otras personalidades.

De Palacio

En Palacio estuvo esta mañana largo rato despachando con el Sr. Serrano el jefe del Gobierno.

—El Rey recibió numerosa audiencia.

—Visitó el Soberano la comisión organizadora del homenaje a don Gumerindo Azcárate, ofreciendo el Rey asociarse al mismo.

—A las once de la mañana asistió la Reina a la inauguración de un grupo escolar en la calle de Larra, en donde la Soberana fué muy ovacionada.

—A la una menos veinticinco, en un landó de la real casa llegó a Palacio el embajador de Francia con el agregado militar de la Legación, pasando directamente al salón de tapices, donde impuso a la Reina el cordón de la Legación de honor.

El acto, que fué presenciado por todos los jefes de Palacio, revistió gran brillantez y solemnidad.

Varias

A las cinco de la tarde descargó sobre Madrid violenta tormenta. Por el temporal no pudo celebrarse la prueba anunciada del concurso lípico internacional.

—Las familias de los prisioneros muertos han pedido al Gobierno el traslado de los restos de aquéllos.

—El Pleno del Consejo Supremo ha estudiado las propuestas de ascensos de veintisiete capitanes, treinta y siete tenientes y dos alféreces.

El miércoles se celebrará la vista segunda contra el soldado de Sanidad Antonio García, por estafa; el jueves la segunda contra el soldado Rafael Bordes, por contrabando de municiones, y el viernes contra el paisano Antonio Reyes, por tenencia de armas.

—Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo, se celebró la vista del recurso interpuesto por el ministerio fiscal contra sentencia dictada por la Audiencia de Sevilla condenando a cadena perpetua a Antonio Flores, acusado de haber dado muerte al médico don Jorge Márquez cuando le asistía.

El fiscal del Supremo pide para el procesado la pena de muerte. El médico del Registro civil del distrito del Hospital, se ha negado a firmar el certificado de defunción de Francisco Moreno, por presentar el cadáver señales de violencia.

—La suscripción pro prisioneros alcanza hoy la cifra de 23.525'50 pesetas.

—El Capitán general de la cuarta región ha comunicado al ministro de la Guerra que el director de la Colonia Puig de Monserrat, ha cedido el hotel para hospitalizar a algunos ex prisioneros.

De Marruecos

Parte oficial: Zona oriental.—La columna del centro ha ocupado el valle del alto Ferrah, cumpliendo así una importante etapa en la ocupación del Rif.

Continúa normalmente el desarme de las cabilas. Zona occidental.—Un tabor de la harca de Tetuán ocupó, sin novedad, la posición de Dar Maad en la cabila de Beni Mesaud.

Tánger.—De Fez dan cuenta de haberse realizado una gran parada militar para condecorar con la cruz de Guerra a las escuadrillas que han tomado parte en las últimas operaciones.

También fueron condecorados varios oficiales y clases de aviación. Melilla.—El coronel Mola, en Camut continúa recibiendo sumisiones. Indígenas denunciaron que en el límite de Beni Urzaguel había un depósito de 60.000 cartuchos y 40.000 mousers, que fueron recogidos.

—Dos compañías de zuevos visitaron esta posición, llevando un mensaje del general Ibo para el coronel Mola.

Se están haciendo los nombramientos de personal, pues se activa la organización administrativa.

El Gran Visir extiende nombramientos de caides. Aquél regresará a Tetuán con Sanjurjo. Se han recogido ciento cincuenta ametralladoras.

Provincias

Barcelona.—Ha desfilado enorme público por el domicilio del arquitecto Gaudí.

Se celebraron misas en la capilla ardiente. Esta tarde se celebró el entierro, que fué presidido por las autoridades y al que asistió enorme gentío.

Sevilla.—El alcalde de Nueva York ha cableografiado al de Sevilla felicitándole por el establecimiento de la línea aérea Sevilla-Nueva York.

San Sebastián.—Esta noche se ha inaugurado el servicio telefónico automático.

TORERIAS SOCIEDAD

Las próximas corridas
A medida que van pasando los días, la animación que se va notando entre los aficionados para las próximas corridas es extraordinaria.

En Portugal ha causado también gran revuelo la noticia del estupendo cartel de toreros y toros que está confeccionado en esta capital.

Hay insistencia que está ya haciendo cábalas sobre cuál de los toreros fíca milhore.

Nos han informado sobre el ganado que se ha de lidiar en las dos corridas, del que nos han hecho gran des elogios sobre su presentación.

Aunque las localidades no se han puesto todavía a la venta, sabemos que la demanda que hay es grande. Otro día daremos más detalles.

«Algabeño chico»
El valiente novillero José García Algabeño chico ha firmado corridas en las plazas de Barcelona, Bilbao, Vista Alegre, Jaén y Córdoba.

Muchos éxitos le deseamos.
CORINTO Y NEGRO.

Casa HIDALGO

P. Cerrantes, 18.—Teléfono 554

Muebles de todas clases a precios de costo. Ventas a plazos. Precios fijos. La casa mejor surtida en abanicos y artículos para regalos.

Información deportiva

De gran interés para el fútbol extremeño

En la tarde de ayer recibió el señor Romera, presidente accidental de la Federación regional, una comunicación de la Nacional en la que se le cita para asistir a la asamblea anual de esta última, que se celebrará en Madrid el próximo día 21 e igualmente se le adjunta el orden del día, en la cual figura entre los asuntos a tratar la admisión de nuestra Federación en el seno de la Nacional.

Esta noticia causará, sin duda alguna, agradable impresión a todos los aficionados extremeños, pues si como parece se admite a nuestra Federación se habrá dado un paso gigante y las ventajas que reportará tal admisión para los Clubs y la afición en general son incalculables.

Muy importante es la fecha para encontrar día hábil en que pudiera reunirse el Comité regional para cambiar impresiones, pero nos consta que el señor Romera trata de comunicarse con todos los Clubs federados para darles cuenta de la agradable noticia y de sus propósitos de asistir a la asamblea, y convocar a su regreso a otra regional, en la que dará cuenta de su gestión en la corte y la que al mismo tiempo serviría para elección de Comité para la temporada próxima.

Ante el acontecimiento que se avecina, creemos que es llegado el momento de deponer odios, pasiones y rencores; los Clubs de Extremadura, el Colegio de Arbitros, los redactores deportivos y los buenos aficionados deben, ante el interés general, unirse, prestando al señor

Romera, que por las circunstancias se ve forzado a representar a nuestra Federación en la asamblea de la Nacional, el máximo apoyo moral y material que debe otorgársele para salir triunfante de este empeño.

Los partidos de hoy
Almendralejo.—Como ya saben nuestros lectores, luchan el Sport Club local y el Extremadura de dicha localidad; el partido promete ser reñidísimo, pues, si bien es lógica una victoria de los de aquí, no tendría tampoco nada de sorprendente que el entusiasmo y codicia de los rojinegros en su campo y arte su público les proporcionara el triunfo.

En Cáceres.—El Real Deportivo también mide sus fuerzas hoy con el titular de la capital hermana; la alineación de los de Badajoz es la siguiente:

Plácido; Alfredo; Mariano; García; Prieto, Vicente; Vallejo, Terreno, Salvador, Capdevila, Santamaría.

En Puebla de la Calzada.—Los del Patria, que se han propuesto no quedarse a la zaga de los Clubs extremeños, han organizado un encuentro en el que lucharán su notable equipo infantil con el de los pequeños del Real Club local.

Lo que se dice.—Se nos asegura que en el próximo mes firmarán la ficha en uno de los Clubs locales tres jugadores muy conocidos en toda España, y si la Federación se admite, otro equipar de gran valía, con el que se hacen gestiones, también se alineará en las filas del mismo Club.

DRIBLING.

La Exposición Nacional de Bellas Artes

(POR TELEFONO)

13, 1'30 h.

La Medalla de Honor
En el palacio de la Exposición Nacional de Bellas Artes se celebró el escrutinio para la concesión de la Medalla de Honor, siéndole concedida al escultor Aniceto Marinas por ciento cuarenta y tres votos contra ciento dieciséis de su contrincante Joaquín Mir.

La adjudicación ha sido muy comentada.

Otras medallas
La medalla de la Asociación de Bellas Artes ha sido concedida por setenta y nueve votos a Eugenio Hermoso.

Por setenta y cuatro votos, sin contrincante, ha sido concedida la medalla de oro de la Asociación de Pintores Españoles al pintor Martín Vázquez.

13, 1'30 h.

RELIGIOSAS

Solemnes cultos
La Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro celebrará un solemne triduo los días 15, 16 y 17 de junio, a las siete de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa María la Real (San Agustín).

Todas las noches se expondrá Su Divina Majestad; a continuación el rezo del Santo Rosario, ejercicio del triduo y sermón, que predicará el primer día un padre Paúl, el segundo, un padre Jesuista, y el tercero, el muy ilustre señor Penitenciario, terminando con la bendición del Santísimo.

El día 17, último día del triduo, será la comunión general, con misa cantada a las ocho de la mañana.

Se ruega la puntual asistencia a los archicofrades y personas devotas a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro.

Bodegas de la plaza de San José

Vinos exquisitos de LA CORCHUELA; vinos Manchegos, Jerez y Manzanilla. Jarabes de zarza y limón. Vermut, Aguardientes y Cervezas.

Se venden doce tinajas de unas 100 arrobas de cabida.

Plaza de San José, 13.—Badajoz
Teléfono 542

OCULISTA
DOCTOR RAFAEL MARTINEZ
MEDICO MILITAR

Plaza de la Constitución, 4, 2º.º
Consultas de 11 a 2 y de 5 a 7

FELICITACIÓN

En la subasta de las obras de alcantarillado, pavimentación, mercado y Matadero de Los Santos de Maimona han tomado parte varias casas madrileñas de importancia y la de «Construcciones y montajes. J. Fernández», de Badajoz. A esta última le han sido adjudicadas todas las obras como mejor postor.

Nos alegramos mucho por tratarse de una entidad local de gran prestigio profesional, a la que enviamos nuestra sincera felicitación por tan merecido éxito.

NOTICIAS

Programa de las obras que esta noche ha de ejecutar la banda municipal, de diez a doce, en el paseo de San Francisco:

1.º «Brisas del Genil», pasodoble.—Arquelladas.

2.º «La Venus de las pieles», fox-trot.—Luna.

3.º Intermzzo de la suite «L'Arlesienne».—Bizet.

4.º «La canción de un prisionero».—A Peñalba.

5.º «Manolo Báez Litris», pasodoble.—Fernavert.

Si desea usted consumir aceite de superior calidad, mande para probar a casa de Sabariego. 2 pesetas litro.

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para ca, baleros, 5'50 pesetas; para señora, 8'25. Economía en todos los trabajos.

Jabón pinta primera, a 0'90 kilo. También se vende un piano.—Mesones, 21.

Hasta San Miguel se arriendan los pastos de los Cuartos Ahogos y Montijana, de la dehesa «Sagrajas», en este término. Para tratar con el guarda en la misma finca.

Loza blanca de Cartuja, muy barata, en el Bazar París.

Se ofrece un ama de cría primeriza, de veintidós años, soltera, portuguesa. Darán razón, calle Concepción Baja, 90.

Doctor J. García Herrera

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas, propias de la mujer y de las vías urinarias.

Consultas: De 11 a 1; de 4 a 6, y económica, de 7 a 8 de la tarde.

Romero de Castilla, 6, principal
Teléfono núm. 587.—BADAJOZ

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y NOTICIAS DE MISAS HASTA LAS OCHO Y MEDIA DE LA MAÑANA

INTERESES DE EXTREMADURA

ASAMBLEA MAGNA EN SIRUELA

Llegada a Siruela

Siruela, 10.—Poco después de las nueve de la noche llegaron a Siruela en dos automóviles el gobernador civil don Luis Lozada, el presidente de la Diputación provincial don Sebastián García Guerrero, el teniente coronel de la Guardia civil don Evaristo Peñalver, el delegado gubernativo don Ignacio Muñoz y el diputado provincial don Juan Nieto.

Ventanas procedentes de Garbayuela y fueron recibidos por el alcalde de la localidad don Agustín Mendoza García, teniente de alcalde don Antonio Ruiz, secretario del Ayuntamiento don Alfredo Lesmes, juez municipal don Francisco Casado, don Arturo Moreno, el señor cura párroco y otras personas.

La gente se agolpaba en la plaza del Calvario prorrumpiendo en vitores y aplausos, haciendo objeto a las expresadas autoridades de un recibimiento verdaderamente entusiasta.

De la plaza del Calvario marcharon por la calle de Moreno Nieto a la iglesia parroquial, siendo objeto durante el trayecto de grandes aclamaciones por parte del vecindario.

Las señoritas de la localidad arrojaban flores desde los balcones.

A la comitiva precedía una banda de música dirigida por don Francisco Borreguero.

Tedéum

En la iglesia parroquial se dijo un Tedéum, oficiando el párroco don Pedro Manuel Pérez Agua y auxiliado por don Gabriel Lobo Malfetto y don Antonio Rodríguez Risco.

Desde la iglesia marcharon al Casino, en donde fueron obsequiados con una copa de champán.

Seguidamente las autoridades se retiraron a descansar.

El Gobernador civil se hospedó en casa de don Diego Guerrero y el presidente de la Diputación y don Juan Nieto fueron alojados en el domicilio de don Arturo Moreno.

Visitas

Siruela, 11.—Poco después de las diez de la mañana las autoridades visitaron la feria de ganados y después estuvieron viendo las fábricas electrohídrlicas de Santa Carlota y de Nuestra Señora de Altagracia.

A continuación marcharon al teatro, en donde se celebró un vino de honor.

Estuvieron luego en la ermita de Nuestra Señora de Altagracia, que se halla a dos kilómetros del pueblo, y es un lugar pintoresco y agradable en extremo, lleno de una flora variada que hace de aquel sitio un paraje delicioso.

Una preciosa imagen de la Virgen de Altagracia se halla artísticamente colocada sobre el mismo tronco del árbol en que apareció.

Las autoridades rezaron devotamente ante la Virgen y después pasaron a visitar los alrededores.

Durante esta visita parece que el Ayuntamiento y el representante de la Hermandad se comprometieron a construir, pegando por partes iguales, el camino que va desde el pueblo a la referida ermita.

LA ASAMBLEA

Comienza el acto

A las cuatro y media de la tarde, en el local del teatro, dió comienzo la sesión de la Asamblea en favor de las peticiones de mejoras que hace la región denominada Siberia extremeña.

Presiden el Gobernador civil, el presidente de la Diputación y demás autoridades.

La señorita de Moreno Ruiz

Al comenzar el acto, la bella señorita Dolores Moreno Ruiz leyó la siguiente cuartilla:

«Señor Gobernador: Hijas somos de la noble y católica España, donde supieron imprimir su influencia femenina damas tan memorables como la Reina Católica, Santa Teresa de Jesús y Agustina de Aragón.

Por nuestras venas corre la hidalga sangre extremeña de la mujer que confortó el espíritu guerrero de Her-

nán Cortés, Vasco Núñez, Pizarro y Valdivia para llevar a América la luz de la fe y de la civilización.

De ahí nuestra presencia en este acto, siendo portadoras en nombre de la mujer de la región llamada Siberia extremeña, del presente ramo de flores, símbolo de sus virtudes, que nos honramos en depositar en las manos de vuestreza con la súplica de que le hagáis llegar a las vuestras virtuosas y bella hija, cuya vida quiera el cielo conservar para que también y al par nuestro os aliente y conforte en el asiduo trabajo que os habéis impuesto para conseguir el que desaparezca la incomunicación de nuestra vida de relación con los demás pueblos que integran la patria única e intangible.»

La señorita expresada entregó al Gobernador un ramo de flores y el señor Lozada, al aceptarlo, manifestó que agradecía muchísimo la deferencia y que complacido se entregaría el ramo a su hija.

Marinita Murillo

A continuación la simpática niña Marinita Murillo leyó lo siguiente:

«Señor presidente de la Diputación: También nosotras, ángeles de la Siberia, donde no se concibe ni el rencor ni el odio y donde solo se respiran amores, queremos hacer llegar hasta vuestreza el vivo y sincero sentir de nuestros mayores al depositar en vuestras hidalgas manos otro ramo en donde al unirse sus diversas flores por el lazo del color de nuestra bandera, se simboliza la estrecha unión que anhelamos tener y conservar con las demás regiones que abraza el escudo de Badajoz, representando a la vez un marcado testimonio de la consideración que aquí todos sentimos hacia la excelentísima Diputación que preside y de la que esperamos obtener el auxilio y cooperación necesarias hasta ver satisfechos nuestros justos anhelos sobre vías de comunicación.»

Entregó al señor García Guerrero otro ramo de flores.

El presidente de la Diputación pronunció estas palabras:

«Es realmente una de las emociones más gratas de mi vida recibir de manos de una niña este obsequio y ella ha expresado con toda inocencia y sinceridad los deseos de lo que se llama vulgarmente, y a mi entender mal llamada Siberia extremeña.

Yo agradezco en nombre propio y en general en nombre de estos pueblos de Extremadura, todos igualmente amados por la Diputación, en cuyo nombre y representación vengo, y yo os diré oportunamente los sentimientos de la Diputación respecto a estos pueblos, en particular a los que tanto quiere y ama. (Aplausos)»

El delegado gubernativo

El delegado gubernativo, don Ignacio Muñoz, dedica un atento saludo al auditorio, y dice luego que se levanta a hablar con verdadero entusiasmo porque ve que la primera parte de sus aspiraciones en favor de estos pueblos se va cumpliendo; porque ve al Gobernador civil y al presidente de la Diputación presidiendo este acto, que se celebra como consecuencia de la asamblea verificada no hace mucho en Talarrubias.

Pide que se imponga la cordura, que se procure la satisfacción de las aspiraciones sacrificando al bien general el bien propio, apartándose de personalismos para trabajar todos unidos, pues todos los buenos patriotas deben cooperar a esta obra.

Yo, señor Gobernador—añade—ansiaba que llegara este día para exponer las aspiraciones de estos pueblos. Todas sus peticiones están exentas de egoísmo, y al señor presidente de la Diputación provincial he de decirle que me atrevo a enviar, por su conducto, a la Diputación, un abrazo respetuosísimo y cariñoso de todos estos pueblos y esperamos que la Diputación, considerada como buena madre, proteja a esta Siberia. Nos consta que los anhelos de vuestreza van en este sentido y sabemos que nos atenderéis.

Y a vosotros, oyentes, he de decir que tengáis confianza en las autoridades de la provincia, en la seguridad de que han de laborar para que la Siberia extremeña consiga sus aspiraciones.

Las peticiones de la Siberia

El señor Muñoz continúa:

Los acuerdos que se adoptaron en la reunión anterior, con asistencia de comisiones de los pueblos de Talarrubias, Herrera del Duque, Siruela, Castilblanco, Casas de Don Pedro, Pelloche, Helechosa de los Montes, Garbayuela, Puebla de Alcocer, Esparragosa de Lares, Sancti-Spiritu, Risco, Peñalsordo, Capilla y Zarza Capilla, y adhesiones de Villarta de los Montes, Baterno y Orellana la Vieja, fueron los siguientes:

1.º Considerar de carácter preferente, y que se construyan con toda urgencia, el pantano de Cijara y un ferrocarril que, partiendo de Talavera, vaya a Almorchón, atravesando los partidos judiciales de Puebla de Alcocer y Herrera del Duque, aprovechando las ofertas de una Sociedad constructora de Valladolid, que se compromete a encargarse de su ejecución, contando con el aval del Estado para la garantía de las dos terceras partes del 50 por 100 del costo de la obra y la garantía de los pueblos interesados para el tercio restante. Se considera, por lo tanto, imprescindible solicitar del Estado que incluya dicha vía férrea en el plan general de ferrocarriles y que conceda subvención en las mismas condiciones que a los demás en proyecto.

2.º Solicitar, respecto a carreteras, la urgente construcción de los trozos séptimo y noveno de Castuera a Navalplino, en su primera sección; los tres trozos de Cabeza del Buey a Talarrubias y del puente sobre el Zújar; el de Herrera del Duque a Piedra Buena, y de Castilblanco a Alía y de Agudo a Puerto de San Ildelonso, en la carretera de Castuera a Navalplino.

3.º Solicitar de la Diputación régimen especial de favor en los concursos para la construcción de caminos, teniendo en cuenta la falta de recursos y la incomunicación en que se encuentran los pueblos de Garbayuela, Risco, Baterno, Sancti-Spiritu, Gollizuela, Esparragosa, Peñalsordo y Pelloche.

4.º Que la Diputación provincial cree un mercado de ganados entre Puebla de Alcocer y Talarrubias.

5.º Solicitar del Estado un estado de los montes públicos y que se cedan a la Colonización interior aquellos terrenos de menos aprovechamiento forestal que agrícola, sin desatender la repoblación forestal.

6.º Nombrar presidentes honorarios de la Comisión que se forme para gestionar estas mejoras, al Gobernador civil y al presidente de la Diputación y rogar al presidente del Consejo de ministros que visite la región de la Siberia.

Dice que sólo con la construcción del pantano de Cijara y la del ferrocarril de Talavera a Almorchón, habría bastante para cambiar por completo la faz de la provincia.

Detalla el alcance de cada una de las peticiones y termina, dirigiéndose al Gobernador, con estas palabras:—Esto es todo cuanto esta región pretende; me parece que es bien poco para lo mucho que merece. (Aplausos)

Don Arturo Moreno

El señor Moreno comienza diciendo que verdaderamente es hoy un día grande para la región al ver allí al Gobernador civil y al presidente de la Diputación, que vienen a oír nuestras quejas y nuestros clamores con detrimento de sus huesos.

Yo quisiera sintetizar el sentir de este pueblo, que no es otro que el salir de un abandono y de un oprobio injusto. Si hace unos años se

hubiera albergado la idea de que la representación de treinta pueblos se reuniera en Siruela, hubiera sido desechada en seguida por considerarlo imposible. Las banderías hicieron posible este estado de cosas. Susentaban el lema «Dividir para vencer».

Es necesario que todos trabajemos con fe para que no se dé el caso de que el pueblo no pueda comer pan en los días que los ríos se salen de madre.

El deseo de esta región es no pasar más tiempo por este estado de postración y abandono en que nos encontramos.

Usted es, señor presidente, la garantía de que nuestras peticiones han de ser atendidas.

El problema principal es de comunicaciones. Los ferrocarriles los hacen las Compañías, los hace el dinero, el interés, y cuando no se presenta claro el negocio, nadie está dispuesto a emprenderlo.

Además los trayectos cortos, con la locomoción moderna, están salvados con facilidad. Por eso creo que el problema más urgente es el de construcción de carreteras y caminos vecinales.

Para acometer la empresa he oído decir al señor presidente de la Diputación que se podía llegar a un empréstito, y a esto he de decir que yo me ofrezco al señor García Guerrero para que se realice una labor fecunda, pero inmediata.

Un médico no puede limitarse a expresar la enfermedad y no facilitar la medicina necesaria para su curación.

Ante el estado de cosas aquí existentes, las ideas se van más allá de lo que uno espera, y llega uno a dudar del poder del Estado, de la eficacia de su protección e incluso de que nos llamamos españoles. (Calurosos aplausos)

No digo más. No os fiéis de exclamaciones que puedan surgir.

Los que ostentáis representaciones oficiales de alcalde y concejales, debéis incluso llegar a hacer renuncia de ello al no conseguimos entrar en los caminos de la civilización. Queremos que este acto no sea una desilusión más. (Aplausos.)

Don Cecilio Rodríguez

El profesor de la Normal de Sevilla don Cecilio Rodríguez, después de saludar a las autoridades, a la Prensa y a los concurrentes en general, dice que ha venido a este acto por su amor a todo lo que se relaciona con la llamada Siberia extremeña, la mal llamada Siberia. Sabéis que la Siberia es un lugar de deportación en Rusia, donde hay importantes extensiones de terreno estéril, y esta región no es así. Pero es peor: en la Siberia rusa hay un ferrocarril transiberiano que une Moscú con Wladivostof, entretanto que aquí no hay ningún ferrocarril transiberiano.

Expone con gran elocuencia la necesidad que siente el hombre de relacionarse con los demás seres humanos por diferentes medios.

Afirma que al examinar un mapa de los ferrocarriles se ve en seguida como un cuadrilátero en la parte noreste de Extremadura que está sin cruzar por las vías férreas.

Aquí la justicia distributiva ha faltado. ¿Los motivos? No todos deben atribuirse a la política. Creo que muchas veces hemos antepuesto nuestros egoísmos al bien de todos.

Este ferrocarril de Almorchón a Talavera es necesario.

Nuestras desgracias datan desde que Moreno Nieto pudo influir para que esa línea se construyera y no quiso porque se decía que ese ferrocarril iba a matar la arriería de Siruela.

Hace minuciosa historia de toda la tramitación y vicisitudes por que ha pasado el expresado proyecto y expone las ventajas de este ferrocarril sobre otro que quisiera trazarse.

Solicitamos la terminación del camino a Tamurejo, el cual está a me-

dio construir, y así sigue desde hace cuatro años.

Expone las dificultades de acceso a estos pueblos y cita el caso de que las maestras tengan que ir en lomos de las caballerías catorce, quince y dieciséis horas para llegar a Villarta de los Montes, y es un dolor que los que vienen a propagar la cultura, tengan que sufrir tantos trabajos y tantas molestias.

Con perfecto conocimiento de la topografía de la región, desarrolla el plan de caminos vecinales que deben construirse con preferencia.

Termina diciendo que confía en que las autoridades y el Gobierno han de atender a estos pueblos, ahora que las circunstancias parecen más favorables a la consecución de estos fines, pues en otro caso, de los lomos del boricu o del caballo pasaremos a la barquilla del zepelín o del avión. No podemos permanecer más tiempo en el remanso. Nos incorporaremos a la corriente de la vida. (Calurosa ovación)

Don Diego Guerrero

El señor Guerrero expone su creencia de que las personas que por primera vez visitan la Siberia, rectifican el primer concepto que se crearon antes de verla, para convencerse de que ésta no es una región árida, sino una región florecida.

Dedica un elogio a la mujer, que con su presencia influye delicadamente en los buenos propósitos que animan a los asambleístas para obtener mejoras de carácter general.

Los oradores que me han precedido han expuesto la enfermedad que aqueja a esta región, pero no basta, en estos momentos, decir la enfermedad, sino que es necesario darle la medicina apropiada.

Dice que al logro de estas aspiraciones se debe ir con decisión, pero con sensatez al mismo tiempo, y desterrando egoísmos personales.

Agrega que la presencia del Gobernador civil de la provincia, tan activo y tan bondadoso y ahora coproductor de la obra en proyecto, y la presencia del presidente de la Diputación, es una contestación favorable a los anhelos del pueblo y un motivo de esperanza próxima.

Sólo os pido una cosa: unión y cordura para saber pedir y saber obrar.

De este modo es muy posible que pronto podamos decir:

La Siberia, no es Siberia, es ya la Arcadia feliz, porque tiene sus caminos, pantano y ferrocarril.

El señor Guerrero, al terminar su discurso, fué muy aplaudido.

El señor Hontanilla

El abogado don Bernardo Hontanilla hace mención de los acuerdos adoptados en la asamblea celebrada hace dos meses en Talarrubias, e insiste en que el problema fundamental es el de las comunicaciones.

Hace notar que en el plan de ferrocarriles del Estado, aprobado recientemente, se establece una línea que, partiendo de Talavera de la Reina, vaya a empalmar con la línea de Ciudad Real a Badajoz, pero sin determinar en qué punto. Dice que esto le hace sospechar que alguien trabaja en favor del ferrocarril de Talavera a Villanueva de la Serena, con perjuicio del otro ferrocarril proyectado.

Expresa la conveniencia de hacer gestiones para que dicha línea sea de Almorchón a Talavera.

Respecto a caminos vecinales aboga por un régimen de favor para algunos pueblos pobres y pequeños, como Valdecaballeros, Risco, Pelloche, Baterno y Tamurejo.

Trata después de la construcción del pantano de Cijara, diciendo que es la obra magna de España y aporta datos para demostrar los grandes beneficios que proporcionaría a Extremadura.

Termina pidiendo que haya la unión más firme y más sincera entre todos para llegar al fin deseado.

El señor cura de Casas de Don Pedro

Don Lorenzo Silveira, cura párroco de Casas de Don Pedro, después

de describir la situación geográfica de la Siberia extremeña, pregunta qué ha sido, qué es y qué podrá ser esta región.

Ha sido—dice—el país más olvidado y abandonado de España.

Es un pueblo sufrido, un pueblo que pide y espera.

Podrá ser lo mejor de España y lo más grande, porque siendo lo más cristiano, tiene que ser lo más noble y patriótico.

Dice que la Siberia está en una plétora de vida indiscutible, y que se necesita dejar a un lado todos los prejuicios y todos los recelos y elevar los corazones, para realizar una obra fructífera.

La causa principal del atraso, añade, yo creo que han sido los gobernantes y los gobernados.

Defiende la construcción del ferrocarril de Talavera a Almorchón, y luego dice que no sólo hay que pensar en carreteras y vías de comunicación. También hay que construir muchas escuelas con la mano derecha se deben abrir escuelas y con la izquierda cerrar tabernas.

También es necesario construir muchos templos e iglesias, pues el dinero que ello se invierta no habrá que emplearlo en cárceles.

Del pantano de Cijara dice que si se construye será un florón de riqueza y motivo para que se establezcan en Extremadura numerosas industrias.

Termina diciendo que todo puede concretarse en dos proposiciones: La primera, teniendo en cuenta la frase de «Dios es omnipotente y la Prensa su tentente», debe realizarse una labor en el sentido de que los periódicos se interesen por los asuntos de la Siberia extremeña y los de finada. Y la segunda proposición puede ser la examinada a que se nombre una comisión para que vaya a Madrid a fin de que haga gestiones para ver si es posible que el Rey venga a la Siberia. Si el Rey viene, la Siberia se salva. Donde un Rey como el que tenemos pone sus plantas, nace la felicidad y la prosperidad de los pueblos. (El orador es muy aplaudido.)

El señor Tastet

Documentalmente da cuenta de las proposiciones formuladas por un grupo de banqueros para la construcción del ferrocarril de Almorchón a Talavera de la Reina.

La lectura de esas cartas produce una favorable impresión en los asambleístas, por considerar que con estas proposiciones hay mucho adelantado para conseguir que el proyecto pueda pasar en breve plazo a vías de hecho.

El señor Pérez Alvarez

Comienza diciendo que precisamente hoy se cumple el primer aniversario de la campaña que comenzó en favor del ferrocarril de Almorchón a Talavera, y que se congratula de que el acto de hoy venga a robustecer esta campaña.

Manifiesta que tiene confianza en las deliberaciones de la Diputación provincial sobre este asunto y añade que aprovecha la oportunidad para ofrecer a la defensa de los intereses de la Siberia el importante concurso del periódico El Imparcial de Madrid.

Discurso del señor presidente de la Diputación

Al levantarse a hablar al presidente de la Diputación, señor García Guerrero, el público prorrumpe en aplausos.

Procuraré ser lo más breve posible—dice—y no molestar mucho vuestra atención.

Cada vez siento con más fuerza la modestia de mi persona, la falta de capacidad y aptitudes para un cargo tan alto como el de presidente de la Diputación provincial de Badajoz.

No creáis que estas son palabras de orador o de conferenciante, sino que son sinceridades de mi corazón.

Pero, a medida que me aprecio tan pequeño, me considero un gigante para abordar los grandes pro-

(Esta información continúa en la plana tercera.)

Parque Avícola Nuestra Señora de la Piedad. Aves de razas seleccionadas. HUEVOS PARA INCUBAR. RAZAS.—Castellana negra, Leghorn blanca, Prat leonada, Fave-rol salmonada, Rhode Island roja, Plymouth rock barrada, Plymouth rock blanca, Wyandot dorada, Andaluza azul tipo inglés, Orpington leonada, Paduana dorada moñuda, Houdan moñuda, Blanca española moñuda, Eranas blancas y doradas, moñudas. Patos Rucos. Para pedidos, al Gerente del Parque Apartado de Correos 33 BADAJOZ

Teatro López de Ayala. Hoy domingo, hoy Ultimo día de abono cinematográfico. ESTRENO de la película El mudo mandato

PATATAS FRESCAS superiores. Corralón de Montero. Larga. 52 Se vende el arrba de 11'50 kilos a 2 pesetas y el kilo a 0'20 peseta Para cantidades mayores, precios especiales. SALON ROYALTY EMPRESA HERNANDEZ. Hoy, 13 de junio de 1926, a las ocho y media y diez y media de la noche, tercera y cuarta jornadas, finales, de la película española his tóricoreligiosa, SANTA TERESA DE JES' S. Pronto, ALMA EN ESCOMBROS, E' éxito del año.

Grandes talleres de Sastrería. VEA USTED EN NUESTROS ESCAPARATES LA MAGNIFICA COLECCION DE GENEROS "FRESCOS", QUE ACABAMOS DE RECIBIR Y QUE OFRECEMOS AL PRECIO EXCEPCIONAL DE 125 pesetas el traje a medida Cortador de primer orden Almacenes DELGADO Y BARRENA

blemas que es necesario resolver, a fin de que esta región sea la más próspera y la Diputación la primera y modelo de España.

Yo he venido a esta región por vez primera. Yo no la conocía, y confieso que el juicio que me había formado es distinto al que ahora tengo. Nunca creí, nunca pude creer que ésta fuera una de las regiones más prósperas, más ricas y más abundantes de la provincia de Badajoz, y al mismo tiempo que por ello tanto regocijo, experimento también una honda amargura al preguntarme: ¿Cómo es posible que habiendo aquí, como los hay, hombres tan inteligentes, hayáis podido llegar a este estado? ¿Cómo habéis podido soportar resignadamente la situación en que os encontráis?

Yo creo que todos tienen culpa; no éstos ni aquéllos, sino todos los habitantes de esta región.

Aquí no venimos a hacer discursos, venimos a cumplir un deber y así lo entendemos al recorrer no sin grandes molestias estas tierras para apreciar sus necesidades, oírlos, pedirlos que aportéis vuestro esfuerzo personal y los elementos que sean necesarios para la realización del servicio.

La Diputación de Badajoz, velando por los intereses de la provincia que rige, procuró desde el primer momento abordar los principales problemas.

Estos problemas en la región de Extremadura, como en las demás regiones, pueden formularse en tres grupos: lastración, Sanidad y problemas económicos.

Estos problemas afectan modalidades distintas, según la región en que se producen, y hay que advertir que pocas circunstancias se han de presentar en la vida como las de ahora para que estos problemas se puedan resolver eficazmente.

Se cuenta para ello con el Estatuto de los Ayuntamientos, que puede servir de base para la resolución de estas cuestiones; se cuenta con las facultades concedidas a las Diputaciones para abordar también todos esos asuntos por virtud del Estatuto provincial, obra maravillosa del Directorio, para que todos los organismos juntos puedan abordar estos temas.

Contamos con un Gobernador civil de buena voluntad, inteligente y gran entusiasta de todo lo que signifique alguna mejora, en fin, un Gobernador que es amigo de todos, excepto de los que no hacen nada, de los que no laboran.

Tenéis un delegado gubernativo que pone gran voluntad y que coopera eficazmente a esta obra y contamos con otros muchos elementos. La enfermedad todos la conocemos, como ha dicho otro orador, pero ahora se necesita la medicina. Yo, como he dicho antes, vengo a hablar con toda sinceridad, y al mismo tiempo que exponga la enfermedad, he de deciros cuál es la medicina adecuada.

Lo primero que salta a la vista es la falta de escuelas, pues vemos que la enseñanza se da en locales que no son adecuados.

Los pueblos necesitan cultura, que es el fundamento más sólido del progreso.

Para la construcción de escuelas no es necesario ningún sacrificio. Los Municipios se deben preocupar de este serio y honroso problema.

Hay que advertir que en la actualidad cuenta Extremadura con una persona de tan significados méritos como el director general de Primera Enseñanza señor Suárez S. Monte,

hijo de Mérida, que se preocupa extraordinariamente de todo lo que afecta a esta región, hasta el extremo que está dispuesto a conceder un régimen de favor a las provincias extremeñas, y en este sentido el Estado llegará a dar hasta el 50 por 100 del importe de la construcción de los edificios destinados a escuelas.

Este problema es motivo de preocupación también para el Gobernador civil.

Tenéis camino franco para resolverlo. Y con ello os he dicho la enfermedad y la medicina.

Los Ayuntamientos pobres pueden construir las escuelas apelando a la suscripción pública, imposición de tributos a los hacendados, forasteros, etc.

Digo, pues, que ya podéis abordar ese problema. Si no lo hacéis, dependerá de vosotros. (Muy bien.)

Respecto a los problemas sanitarios hay que decir que es una amargura observar que la raza se depaupera, la gente se inutiliza y que anualmente es azombrosa la cifra a que ascienden las pérdidas por la cesación del trabajo de los que padecen paludismo u otras enfermedades.

La Diputación ha dado el alto ejemplo, porque ha tenido la suerte de contar, como cuenta, con un inspector provincial de Sanidad joven, culto y laborioso, creando veinte Dispensarios, a cuyos jefes se les da posesión de los cargos así que el material venga de Alemania.

La Diputación no puede crear ciento sesenta y dos Dispensarios; ha creado unos cuantos para que sirvan de ensayo y ejemplo a los pueblos.

Necesita la Diputación la cooperación de los pueblos. Yo brindo a la Siberia este proyecto para que establezca los dispensarios públicos que hegan falta.

Si el Municipio local se decide a establecer Dispensarios, yo he de decirle que la Diputación se compromete a facilitar el material.

Y está dicha la enfermedad y la medicina.

Respecto al problema económico, hay que decir que la Diputación tiene la obligación de velar por igual a todos los pueblos de la provincia y atender todos sus problemas también por igual.

De los primeros problemas que se preocupó la Diputación provincial de Badajoz fué del problema de las comunicaciones, aunque vosotros, hombres de poca fe, habéis llegado a dudar de la Diputación sin motivos ni fundamentos.

El primer acto de la Diputación fué convocar a una asamblea a los pueblos, y como consecuencia de la misma se declaró preferente la construcción y se puso primero el ferrocarril de Almorchón a Talavera. Esto ocasionó casi las mismas manifestaciones que a vosotros a otra región.

La Diputación soportó con calma estas exteriorizaciones de disgusto, pero serenamente piensa que al fin han de desaparecer.

¡Benditos los pueblos que sienten entusiasmo e impacencias para pedir que sus problemas se resuelvan! El espíritu colectivo es la suma de todas las voluntades y el empeño decidido y resuelto de que se dé solución a los problemas.

Así se manifiesta aquí ese espíritu, y en ese camino estamos con vosotros. (Grandes aplausos.)

Así, resolveréis vuestros problemas, pero no por la coacción, porque no podéis atentar contra el principio de autoridad, que es el fundamento de la sociedad humana.

¡Qué sería de vosotros si se relajaran los atributos de autoridad! Vendría el caos.

Y vamos al problema de las vías de comunicación.

Ha sido el primero que trató de abordar la Diputación de Badajoz.

Hace historia de las gestiones realizadas en Madrid para la construcción de ferrocarriles, y obtiene la conclusión de que no es un problema que se vaya a resolver inmediatamente.

El problema esencial de Extremadura es el de los caminos vecinales, que tanto preocupa a la Diputación, pero no hay que olvidar que ésta tenía que abordar al mismo tiempo otros grandes problemas económicos, teniendo en cuenta que hay asuntos, como el de la ganadería, que más que problema regional tiene carácter nacional, y ese no se puede resolver sino yendo a la industrialización de la ganadería.

La Diputación recoge los problemas y se presta a darles solución, pero se necesita la cooperación de todos, y en ciertos casos la propaganda.

El problema de los caminos vecinales se sienta como una necesidad. Yo tengo que decir que en este asunto tenemos que atenernos a la ley de caminos vecinales, a las disposiciones del Estatuto provincial y a las reglas que se dictan por el Poder público.

El Estado ha concedido a la Diputación 1.200.000 pesetas anuales, a las que agregamos del presupuesto provincial 500.000, pero hay que tener en cuenta que se nos ordena que hay que aplicar estas pesetas a los caminos de los concursos anteriores del Estatuto.

Respecto al camino de Tamurejo a Sireña, yo ofrezco y prometo que rápidamente se ha de terminar.

De cinco concursos de caminos vecinales verificados por el Estado la Siberia no tiene más que cuatro. Antes de proceder a la construcción se siguen los trámites reglamentarios, y hasta que termine estas la Diputación no podrá aprobar el plan de caminos.

Y ahora viene la medicina: ni por la Diputación ni por el Estado pueden hacerse los caminos; necesitan el concurso de los pueblos y hoy éstos pueden disponer de dinero mediante una operación con el Banco de Crédito Local.

La Siberia no tiene petición de un solo empréstito, y sin embargo, hay pueblos pobres que han solicitado algunos hasta cantidades tan modestas como veinte mil pesetas para construir una escuela.

El Ayuntamiento de Olivenza y la Caja Rural han construido por su cuenta tres caminos vecinales, y ahora se les ha concedido un premio, que destinan a la construcción de un cuarto camino.

Es necesario que penséis en la necesidad de vuestra aportación para esta clase de obra.

Y ahora os pido una cosa y es: que como el Estado tiene que entregar doce millones en diez años, autorice a la Diputación a un empréstito a base de ese ingreso y que se nombre una comisión encargada de hacer estas gestiones.

El señor García Guerrero termina congratulándose del espíritu que reina en la asamblea, y termina con un canto a las señoras que asisten al acto.

Fué muy aplaudido y se dieron diversas vivas.

El señor Gobernador

El Gobernador civil saluda a las señoras y señoritas y dice que des-

pués de lo dicho por el presidente de la Diputación poco tiene que decir.

Afirma que pasó horas de amargura cuando recibió un telegrama de Garbayuela dando cuenta de que por el desbordamiento de los ríos el vecindario se hallaba incomunicado, e incluso carecía de pan.

Soy un convencido de la necesidad de las comunicaciones, y he de hacer cuanto de mí dependa por que se intensifiquen en la provincia.

Hece ocuparse de la terminación del camino vecinal de Sireña a Tamurejo, diciendo que, si hay algo irregular que se oponga a la terminación de la obra, lo lamenta, pues no ha de retroceder aunque calga quien calga.

El señor Gobernador recibió muchos aplausos.

Telegramas

Gobernador civil al ministro de la Gobernación y al de Fomento:

«Asamblea celebrada ayer Siberia bajo mi presidencia para Siberia extremeña, a la que concurrieron representaciones de todos los Ayuntamientos pueblos dicha comarca, así como presidente de la Diputación, numerosos particulares, acordé hacer llegar a V. E. por mi conducto el más respetuoso saludo y el ruego unánime de impedir de V. E. el máximo apoyo en pro de las conclusiones formuladas en dicho acto, que se remiten al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.»

Gobernador civil al presidente del Consejo:

«Asamblea celebrada ayer Siberia, bajo mi presidencia, pro Siberia extremeña, a la que concurrieron representaciones de todos los Ayuntamientos pueblos dicha comarca, así como presidente de la Diputación, numerosos particulares, acordé llegar a vuestro, por mi conducto, el más respetuoso saludo, así como el testimonio y entusiasta adhesión al régimen actual, que vuestro con tanta valentía como acierto supo implantar y del que tantos beneficios espera alcanzar aquella comarca, cuales son las que se solicitan en las conclusiones votadas que a vuestro se remiten.»

El exceso de original nos obliga a retirar informaciones de otros actos celebrados en varios pueblos de la Siberia extremeña.

Alfalfa verde para forraje, se vende. Para encargos, llamar al teléfono 190.

Manuel Rabanal Seguros de Ahorro, Vida, Incendios, Accidentes y Responsabilidad civil. Abonos Químicos «Peñarroya» Ha trasladado sus oficinas a la calle de Santa Lucía, número 8, bajo, lo que participa a sus numerosos clientes y amigos.

¡Atención! Recomendamos a los veraneantes las muy acreditadas aguas ferruginosas, bicarbonatadas, sulfurosas, aciduladas, nitradas, conocidas con el nombre de Moral y Buena-Vista, situadas en el término de Salvatierra de los Barros (Badajoz) y recomendadas para las afecciones, gastro intestinales crónicas y las enfermedades del hígado y bazo y del aparato genito-urinario. Para mayor comodidad de los aguilistas, se ponen a disposición de los mismos camas con colchón y almohadas, teniendo éstos que llevar las demás ropas. Y para evitar las incomodidades que el viajero tenga que llevar vivas, se instalará un surtido completo de comodidades. Tiene excelentes vías de comunicación entre Z.tra y el balneario. Para informes, dirigirse a Remal de García. Alfonso XIII.—Almendralejo.

Dr. P. PIQUERO OCULISTA Operaciones. Graduaciones. Procedimientos modernos. De 11 a 1 y de 4 a 6.—MERIDA

ARRIENDO desde el próximo San Miguel las hierbas, pastos, espigas y fruto de bellota de la dehesa «La Calderona» (Pequerito). Para tratar con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz

CALDAS DE OVIEDO LEONA, CANTABRIA, TIPO MÁS BUENA GRAN HOTEL: TODO CONFORT 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE Médico Director, don Hipólito Rodríguez Pinilla. Catedrático de Hidrología de la Facultad de Medicina de Madrid.

Francisco Marín Zapatería Barbosa ANTIGUO MAESTRO DE LA COOPERATIVA Calzados de lujo :: Gran taller de confección y reparaciones MELENDEZ VALDES, NUM. 6

Venta de corcho Se vende el del «Chaparral», término de Salvatierra de los Barros. Para tratar en Badajoz, con don Juan Muñoz Casillas.

JUAN MANUEL GÓMEZ GONZÁLEZ. Fábrica de alcoholes vínicos. Cosechero exportador de vinos y viñagres. Luna, 6 al 12, Almedralejo. Bodegas en Los Santos de Matagorda.

Soldados de cuota EXPEDIENTES DE INVESTIGACION DE LA CIENCIA Hace los ingresos y prepara la documentación el Agente de Negocios

Miguel García Montero SALMERÓN, 45, BAJO BADAJOZ

GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ SAN SISENANDO, 7

Director: Don Armengol Sampérez L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno. Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos. Con Escuela de preparación militar fuera de filas, dirigida por el capitán de Infantería don Martín Tórcola.

Tintorería Francesa Se tinte toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20.—Badajoz.

«La Bota de Oro» GRANDES NOVEDADES en calzados. Preciosos y variados modelos para señora. Los tipos más selectos y sólidos para caballero. Enorme surtido en sandalias, zapatillas y chirelas. Zapatos THENNY, lona blanca, piso de goma, al precio de almacén: Señora, 7-50; Caballero, 8 pesetas. Visiten nuestra casa antes de hacer sus compras. Calle de Bravo Murillo, 14

GRAN TORREFACTON DE CAFES MARCA «ESPRONCIDA» Evaristo Anglés Gallardo.—ALMENDRALEJO Estos cafés son los preferidos del público por su grato aroma y buen gusto. Exijan en las clases Superior y Extra una cucharilla Meneses legítima, que se acompaña a cada paquete. De venta en los principales establecimientos de Ultramarinos

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA PRÉSTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS Amortizables en un período de cinco a cincuenta años y con un interés de 5-50 por 100 anual.—Informes, consultas y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de RODOLFO LOPEZ GOSÁLVEZ INGENIERO AGRÓNOMO, MELÉNDEZ VALDÉS, 38 BADAJOZ

LANAS en rama para colchones y borras de lanas de primera calidad. Concepción, 12 (colchonero).

Farmacia OLGADO Plaza de la Soledad, 22 Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material anéptico y ortopedia. Prácticos económicos. Elaboraciones sumeras Teléfono núm. 22

Lo mejor para tejados para cielos rasos para revestimientos para tubos y decorados «Uralita» Agencia de Extremadura: ADRI PINNA, Badajoz.—Proyectos y presupuestos Se necesitan agentes en toda Extremadura

Almacén de armas y explosivos Escopetas de la famosa marca Victor Saragosa, modelos Hammerlic, desde 165 ptas. Artículos de viaje y sport, gran variedad y precios

Artículos sanitarios Cuartos de baño completos. Bañeras. Lavabos Bidet. Inodoros Water. Colcheros. Jaboneras. Esponjeras. Espejos. Azulejos finos, Hacer y biselados para cuartos de baño. GENARO DONCEL Afrias Montano, 6 BADAJOZ

¡¡AUTOMOVILISTAS!! GRANDES EXISTENCIAS Neumáticos «GOODRICH», «GOODYEAR», y «MICHELIN», Piezas recambio legítimas «FORD», Accesorios de todas clases :: Lubrificantes Yacco, Atlantic y Vacuum Gasolina «Shell», «Garage España» Justo García Ortiz Moreno Nieto, núm. 9 BADAJOZ

De Villafranca de los Barros

Una boda aristocrática. En la mañana del día 11 del actual y en el oratorio de la suntuosa morada de los señores condes de Villanueva, ha tenido lugar el enlace de su bella y simpática hija Conchita Vargas-Zúñiga y Jaraquemada con el bizarro capitán de Infantería don Emilio Torres Almunia y Ossorio.

de la novia, juego de cucharones de plata. Los marqueses de Paterna, tios de la novia, juego de tazas de plata. Doña Salud Velarde, viuda de Vargas-Zúñiga, e hijas, juego de cristal para centro.

Señorita Fernanda Ceballos y Solís, frasco de cristal Bohemia y plata. Don José Manuel de Lastra y señora, objeto de plata para centro. Don Rodrigo Sánchez-Arjona y señora, pañera de plata.

Asociación provincial del Magisterio primario

Convocatoria. Falso de representación en la Directiva el partido de Almedralejo y en virtud de acuerdo de 26 de mayo último, se convoca a elección por dicho partido durante todo el mes actual, procediéndose después de terminado el plazo al escrutinio y proclamación, a cuyo efecto se remiten boletines de votación a todos los electores.

Se hace presente que sólo tendrán derecho a votar los que figuran en el censo que se publica a continuación, después que se haya hecho firme.

Exhortamos, en su consecuencia, a todos los socios del partido para que, tomando el asunto con interés, cambien impresiones y den a la publicidad las candidaturas que juzgan más convenientes y para que ninguno deje de emitir su voto en favor del candidato que más le plazca.

Lista de electores del partido de Almedralejo Aceuchal. Don Juan Francisco Matamoros Hermoso, don Angel Sánchez Encarnado, don Victoriano Gordillo Salas, doña Amalia Liger Sandoval, doña Dolores Conejero León.

Un fenómeno. Una vecina de esta localidad dió a luz el día 10 del actual, a las seis de la tarde, un fenómeno que tenía dos cabezas con una sola cara, teniendo dos cuerpos con sus correspondientes extremidades de brazos y piernas.

Corte de Peleas. Doña Filomena Morano Paldó, don Bernardo Pérez. Hinojosa del Valle. Doña Ensa Aguiar, don Antonio A. Gordillo Galea.

Hornachos. Doña Clotilde García, doña Amalia Fuentes Oregó, don José de Amo, don Julio Martínez Ramos. Nogales. Doña Julia Lopez Morales, don Fernando Hernández Torres.

Palomos. Doña Julia Reyes, don Julio Macías. Puebla de la Reina. Doña María de la Asunción León Carrasco, don Emilio García.

Ribera del Fresno. Doña María del C. Diaz Vázquez, doña Elicia Ernestina Ayala, don Jesús Linejonal. Santa Marta. Don Agustín Reyes Núñez, don Melitón Merino Márquez, don Francisco Jariego Fernández, don Agustín Reyes Fernández Aguado, doña María Segura, doña Filomena Herrero Borrallo.

Solana. Doña María Mendiola Núñez, don Rogelio Alonzo.

Balneario de Santa Teresa.-Avila

Clima seco y de altura, 1.236 metros. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, artrismo, anemia, GRIPE. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Temporada 20 junio a 20 septiembre. Se facilitan tarifas gratuitamente.

"ELLWE" FABRICADO POR NYA, AKT. BOL. SVENSKA MASKINVERKEN SODERTALJE SUECIA DIESEL SIMPLIFICADO SENCILLO PERFECTO ARRANQUE INSTANTANEO GARANTIZAMOS ENTREGAMOS BARCELONA, CORDOBA, JAEN, GRANADA, CARTAGENA, MADRID, ALICANTE Y OTRAS POBLACIONES AGENTES TALLERES ACO APARTADO, 17 S.A. LA CORUÑA

EL SOTANO DOCTOR LOBATO, 9 CARNE DE CERDO DIARIA FABRICA DE HIELO Y GASEOSAS Tocino fresco, el kilo... 2 40 ptas Manteca en tripa, el kilo... 3 00 Morcilla fresca gorda, el kilo... 3 20 Morcilla fresca delgada, el kilo... 3 50 Chorizo fresco, el kilo... 5 00 Pidan notas de precio al día. COMPRO Y VENDO maebias. J. ROAZ. - Meléndez Valdés, 27.

LA EQUITATIVA FUNDACION ROSILLO Edificio propiedad: Alcalá, núm. 71.-Domicilio y oficinas: Montalbán, núm. 22.-Madrid OPERACIONES QUE REALIZA Seguros de Vida (Individuales y de Grupos).-Rentas Vitalicias.-Seguros de Incendios SUS PRINCIPALES CARACTERISTICAS 1.ª Ser Sociedad genuinamente española. 2.ª Tener la totalidad de sus reservas depositadas en España. 3.ª Tener invertida la totalidad de sus reservas en valores españoles. 4.ª Presentar sus Balances a tipos de cotización al cierre de cada ejercicio. 5.ª Emitir pólizas con participación en los beneficios; y 6.ª Hallarse sujeta a la fiscalización de sus asegurados. PRINCIPALES CIFRAS DEL ULTIMO BALANCE Seguros en vigor... 204.611.618 00 pesetas Activo... 63.699.883 53 Pasivo... 60.628.981 33 Reservas matemáticas... 41.426.160 88 Primas cobradas... 9.352.806 00 Dividendos a los asegurados... 2.205.342 74 Pídanse el balance de la Sociedad Autorizado por el Comisario General de Seguros Agente general: Manuel Hernández Oliva, Salmorón, 4. 2.º Se admiten solicitudes de agentes con buenas referencias

MOLINOS DE ACEITE Maximum de rendimiento Minimum de acidez La más moderna maquinaria para instalaciones, ampliaciones y modificaciones de molinos aciteros. Remembradas batidoras patentadas Chico Cabra, molinos, prensas, desmenuzadoras, bombas a presión continua patente Chico, etcétera. Instalaciones efectuadas: Señores Vaca Hermanos, Badajoz; Excmo. Sr. Conde de Biguez, Almedralejo; D. Marcial Mira, Olivenza; D. Francisco Navarro, Valencia del Ventoso; Sr. Lastra, Villafranca, y otras varias. Esta casa también efectuó la instalación del Excmo. Sr. Marqués de Viana, inaugurada por S. M. el Rey en La Laguna (Jaén). AGENTES EN EXTREMADURA: Construcciones & Montajes J. Fernández MORENO NIETO 3, 2.º BADAJOZ TELEGRAMAS «TECNICA» TELÉFONO 110

ZOTAL Evita las enfermedades de los conejos y de los patos.

Se vende leche pura, de cabra y vaca, a 0 50 pesetas el litro, en el corralón de Montero, calle Larga, número 52.

RASTROJERA Se venden 700 fanegas en la dehesa «La Calderona» (Pesquerito). Para tratar con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

La Mutual Agraria DE SEGUROS CONTRA LA Falta o deficiencia de cosechas Fundada y administrada por LA MUNDIAL AGRARIA, S. A. Seguros de Ganados e Incendios ARGUIJO, 7 (CASA DE SU PROPIEDAD) SEVILLA Delegación en Badajoz: Meléndez Valdés, 26

TUS OJOS De tu busto armonioso y tu cara preciosa, que, tan mágico, supo grabar el objetivo, sólo tengo tus ojos, porque tú, caprichosa, me distes ellos solos, sin que sepa el motivo. Ya tiene ocupación mi mirada curiosa buscando en tus pupilas, siempre quietas y frías, si serás desgraciada o si serás hermosa y si me quieres tanto como antes me querías. Es horrible el tormento, que tus pupilas quietas parecen de amorosa y a veces de coqueta, ofrecen esperanzas y dan desilusión; y en tanto ante el pedazo de muerte cartulina, tus ojos, negros siempre, parece que adivinan las dudas que atormentan mi pobre corazón. ANGEL-BRAILLO DUCASSE.